Einfihrung in die Kapitalflussrechnung

(Fonds = Nettoumlaufsvermogen)

[1 Begriff der Liquiditat

Als Liquiditat bezeichnen wir das |[Nettoumlaufsvermoégen| (NUV).

Das NUV wird wie folgt berechnet:
Nettoumlaufsvermégen = Umlaufsvermodgen minus kurzfristiges Fremdkapital
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[0 Liquiditatswirksame und -unwirksame Geschaéftsfalle

» Liquiditatswirksam sind Geschaftsfalle (Buchungen), welche das NUV verandern.

Beispiele:  Kasse an Mobilien NUV +
Post an Warenertrag NUV +
Bank an Kapital NUV +
Liegenschaft an Bank NUV -
Warenaufwand an Kreditoren NUV -
Darlehensschuld an Kasse NUV -

» Liquiditatsunwirksam sind Geschéftsféalle (Buchungen), welche das NUV nicht ver-
andern.

Beispiele:  Kasse an Post
Kreditoren an Bank
Immobilien an Hypotheken
Abschreibungen an Mobilien
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[0  Arten von liquiditdtswirksamen Geschaftsfallen

Es gibt 5 Arten:

Art 1: Gegenkonto stammt aus der Erfolgsrechnung.
Unterart 1: liquiditatswirksamer Ertrag: NUV an Ertrag
Unterart 2: liquiditatswirksamer Aufwand:  Aufwand an NUV

Cash Flow|= liquiditatswirksame Ertradge minus liquiditatswirksame Aufwande

Art 2: Anlagevermégen an NUV = |Investierung]

Art 3: NUV an Anlagevermégen = |Desinvestierung|
Art 4: NUV an Langfristiges Fremdkapital/Eigenkapital = |Finanzierung|
Art 5: Langfristiges Fremdkapital/Eigenkapital an NUV = |Definanzierung|

Veranderungen des Nettoumlaufsvermdgens

NUV + NUV -
Cash Flow
Finanzierung Definanzierung
Desinvestierung Investierung

Vertiefung Cash Flow:
Cash Flow direkt = Liquiditatswirksame Ertrage minus liquiditatswirksame Aufwande

Cash Flow indirekt = Reingewinn plus liquiditatsunwirksame Aufwande minus
liquiditatsunwirksame Ertrage

[1 Formelableitung:

(L = liquiditatswirksam, LU = liquiditatsunwirksam
Reingewinn = Ertrdge minus Aufwénde

(Aufwande bzw. Ertrage sind entweder L oder LU); daher gilt:
Reingewinn = L Ertrage + LU Ertrage - L Aufwande - LU Aufwande

durch algebraische Umformung ergibt sich:

Reingewinn + LU Aufwénde - LU Ertrage = L Ertrage - L Aufwande

0 Cash Flow indirekt 0 Cash Flow direkt
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